
PREVIDENZA COMPLEMENTARE: ALCUNE NOVITA’ FISCALI PER IL 2017 

I principali interventi normativi di fine anno riguardano: 

- Manuale delle segnalazioni statistiche e di vigilanza dei fondi pensione. Con la Circolare del 17 novembre 

2016 COVIP ha reso disponibile la bozza del nuovo “Manuale delle segnalazioni” dando la possibilità agli 

operatori del settore di consultare il documento ed inviare eventuali osservazioni, commenti e proposte 

entro il 15 dicembre 2016. Tra le modifiche più significative vi è la possibilità di integrare in unico flusso 

tutte le informazioni relative al singolo iscritto e pensionato e i dati sul codice fiscale. La modifica dovrebbe 

semplificare l’intero processo di produzione e trasmissione dei dati. In merito alla scadenza per l’invio dei 

dati si segnala che: 

- per le forme pensionistiche di nuova istituzione e per i fondi pensione preesistenti che adottano il sistema 

di contabilità per quote, la scadenza è fissata per il 15 marzo 2017; 

- per i fondi pensione preesistenti che non adottano il sistema di contabilità per quote, la scadenza è fissata 

per il 31 maggio 2017. 

 

- Comunicazione dei dati relativi a contributi a casse e fondi sanitari e ai rimborsi delle spese sanitarie. 

L’Agenzia delle Entrate ha reso disponibile sul sito Internet le bozze dei nuovi tracciati da utilizzare per 

l’invio delle informazioni utili alla predisposizione della dichiarazione precompilata. Nello specifico si fa 

riferimento ai dati inerenti casse e fondi sanitari e ai rimborsi delle spese sanitarie per l’anno 2016. I nuovi 

tracciati, pur se con delle piccole variazioni, non si discostano da quelli relativi all’anno 2015. 

Si allega la bozza pubblicata sul sito dell’Agenzia delle Entrate. 

 

- Nuovi termini per i versamenti, le certificazioni ed i Mod. 730. Tra le novità introdotte dal DL 193/2016 si 

segnalano le nuove scadenze previste per il versamento dei primi acconti derivanti dai modelli UNICO e 

IRAP,  la consegna della Certificazione e la presentazione dei modelli 730. 

 

- Rottamazione dei Ruoli. Tra le novità introdotte dal DL 193/2016 vi è anche la norma sulla rottamazione 

dei ruoli. E’ prevista infatti la possibilità di stralciare le sanzioni e gli interessi di mora per tutti i carichi 

affidati all’Agente di riscossione dal 1 gennaio 2000 al 31 dicembre 2016; grazie alla sanatoria i 

contribuenti saranno tenuti a pagare le somme richieste a titolo di capitale e gli eventuali interessi (diversi 

dagli interessi di mora). A seguito dell’entrata in vigore della sanatoria Equitalia ha pubblicato il modello 

DA1 con cui i contribuenti potranno comunicare la propria adesione entro il 31 marzo 2017; in tal caso 

l’Agente di riscossione sarà tenuto a rispondere entro il 31 maggio 2017 liquidando gli importi dovuti.  

Ai fini della procedura in esame Equitalia dovrà comunicare entro il 28 febbraio 2017 la presenza di 

eventuali carichi non ancora formalizzati nelle cartelle di pagamento o non ancora notificati. 

Per quanto concerne invece il modello DA1 non sono previste delle modifiche sostanziali ad eccezione delle 

modalità e termini di pagamento. E’ stata introdotta infatti la possibilità di effettuare i pagamenti: 

- in unica soluzione, entro il mese di luglio 2017; 

- in cinque rate con le seguenti possibilità: 70% a luglio 2017 ed il restante 30% ad aprile 2018; in 

alternativa il 35% a luglio 2017, il 35% a settembre 2017, il 15% ad aprile 2018 ed il 15% a settembre 2018. 


